

● Feper - pe pierdere anul trecut, față de un profit de 4,2 milioane lei în 2022  
 PAGINA 4



● TradeVille: Electrica evidențiază o tendință de scădere a consumului de energie în 2023  
 PAGINA 9

● Redefinirea relațiilor euro-africane, proiect internațional coordonat de UBB  
 PAGINA 9

● Evenimente muzicale, "Incurcăt" de chestiuni medicale  
 PAGINA 10

● Finantele lansează o nouă ofertă de titluri de stat Fidelis  
 PAGINA 4

● Investiție: 36 de milioane de lei pentru 31 de școli  
 PAGINA 10

● S&P Global cumpără platforma de cercetare Visible Alpha  
 PAGINA 12

GRAM AUR = 300,1903 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2289 RON

EURO = 4,9771 RON

DOLAR = 4,6069 RON

## Dracul e mai negru decât pare

Poate fi folosită culoarea neagră, doar negru, pentru a construi o imagine, o reprezentare, o poveste completă, relevantă pentru un anumit subiect, pentru o temă? Neobișnuit, neașteptat poate, răspunsul este DA. În pictură, de la Goya, la Ad Reinhardt (Abstract Painting No.5), Robert Motherwell (Ibena) iar la noi Hora Popp sau Elian Băcilă, realizările sunt nu doar credibile, ci excepționale prin capacitatea de comunicare, în ciuda vibrației culorii pe o singură coardă și aceea pusă mai degrabă ca ascunzând decât în fața vizibilă reprezentarea! După pictură, literatură, arta monumentală a sculpturii în cuvânt și semnificațiile sale, este cea care a creat cele mai multe și remarcabile universuri în "negru", forțând în adâncimile întinate ale condiției umane. De la structurile fundamentale ale tragediei antice, la Kafka și de la Dostoievski la literatura absurdului de secol XX, exemplele creațiilor literare excepționale realizate în "negru", abundă. La urma urmei, Goethe însuși ne pune, în Faust, în fața incomodei imagini a unei lumi negre, în care Ucișă-l Toaca, negru din corne până la copite, știe și spune lucruri esențiale și la fel de negre ca și el despre Oameni și Societatea lor. Unele pe care Dumnezeu însuși pare că nu le mai știe prea bine, deși se referă la starea profundă a creației sale de vîrf, "Omni inze strax cu Rafine". Cei puțin așa reieș din celebrul Prolog în act!

Recent, a răsarit o floare rară și la noi. La intersecția dintre muzică, literatură și peronația tip Hyde Park, cinema, o tânără femeie cu vîna artistică și mentalitate de luptător, s-a apucat să spună, cui o vrea să se uite pe net la clipul ei, ceva cu miez despre condiția femeii și despre violența exercitată asupra ei ca parte a acestei dramatice condiții. Despre România este vorba, desigur. Tabloul e negru! Ait subiectul, cit și modalitatea de exprimare a ideii trimit obligatoriu, inevitabil, la această culoare. Un milion și jumătate de vizualizări, ceea ce arată, cu asupra de măsură, că cineva a pus degetul pe o rană. Sau pe mai multe. Ceea ce ne-a pus la lucru acum înșă, m-a interesat mai puțin de contribuția la buchetul bogat al reacțiilor din spațiul public, nici neașteptată de a discuta evenimentul și a releva semnificațiile lui, mai puțin evidente, poate.

(continuare în pagina 3)

## CORESPONDENȚĂ DE LA NEW YORK

# Piețele de capital din Europa Centrală și de Est: Oportunități de dezvoltare



## Centrul și Estul Europei

Ilustrație de MAKE

**T**ârziu din Europa Centrală și de Est, fostul „Bloc de Est” al sateliților sovietici, au încheiat aproape 35 de ani de existență, o tranziție post-comunistă, o întregă generație de regiune au fost inițiate. Au devenit oare un motor major de finanțare și investiții pentru economie lor? Credem că mai sunt multe de făcut pentru a ajunge acolo și propunem câțiva pași

practici. Regiunea Europei Centrale și de Est este prezentată în harta alăturată. Incluziunea fostului Bloc de Est, dar excludem (deocamdată) țările care au făcut parte din Uniunea Sovietică propriu-zisă - Ucraina, Belarus, Moldova, Țările baltice (Lituania, Letonia, Estonia) sunt, de asemenea, un caz special, deoarece au fost odinioară sovietice și, în multe privințe, sunt mai aproape de regiunea nordică. În general, regiunea Europei Centrale și de Est este destul de fragmentată:

17 țări și mai multe limbi, monede, cadre juridice și tradiții generale. Populația totală a regiunii este de 126,5 milioane, destul de mare. Tabelul 1 clasifică țările după mărimea populației, de la cea mai mare, Polonia, la cea mai mică, Muntenegru. În afară de o țară mare, Polonia și o țară mijlocie, România, restul țărilor sunt destul de mici sau foarte mici. PIB-ul lor pe cap de locuitor variază de la standardele aproape vest-europene (Cehia) până la nivelul scăzut în țări precum Albania sau Kosovo.

PIB-ul mediu/locuitor pentru regiune în ansamblu este de 37.200 de dolari, considerat în mod clar un venit ridicat de către Banca Mondială. **Piețe mici, creștere mică** Piețele de capital ale acestor țări rămân foarte mici în raport cu dimensiunea economiilor subiacente. Indicatorii clasice, raportul Capitalizare de piață/PIB este în medie de 7%, pentru regiune în ansamblu. Acest coeficient este foarte scăzut. (continuare în pagina 11)

## Coaliția PSD-PNL, așteptată să decidă comasarea alegerilor locale cu cele europarlamentare

● În cazul unei astfel de decizii, George Simion a anunțat că AUR va susține pentru locale orice candidată al opoziției politice cu șanse reale pentru a deveni primar ● Nicușor Dan, primarul general al Capitalei: "Comasarea respectivă ar fi un atac la adresa democrației"

Liderii coaliției de guvernare urmează să anunțe astăzi dacă o parte din alegerile din acest an vor fi comasate sau nu, potrivit premierului Marcel Ciolacu.

Șeful Guvernului a declarat, ieri, reprezentanților mass-media, după intervenția pe care a avut-o în cadrul evenimentului "Living better with Europe". "Ce să spun cu certitudine, ca premier al României, este că îmi doresc să anunț tot calendarul de alegeri mâine. Nu trebuie să fie o decizie pe care să o luăm astăzi, ca apoi să ne mai strângem pește o săptămână. Atunci când luăm decizia publicăm tot calendarul pentru ca românii să știe când trebuie să iasă la vot". Premierul Marcel Ciolacu a spus că, în urma discuțiilor din coaliție, una dintre soluțiile este o alianță electorală sau o alianță politică, care să dea "stabilitate României". Marcel Ciolacu a precizat: "Cu toții am rămas străni în jurul valorilor care ne definesc. Nicătu-mi dintre noi n-am încercat să căutăm voturile, să ne schimbăm opiniile sau să-necercăm compromisuri cu formațiuni extreme care ne-ar fi abătut de la drumul pe care îl avem de făcut. Eu vreau să trăiesc în România liberă, într-o Europă liberă. Eu nu vreau ca contracandidații noștri să moară subit prin pușcării sau otrăviri. Eu nu vreau ca România să fie un vasal al Federației Ruse. De aceea, alegem de pe 9 țume din întreaga Europă sunt foarte importante (...). Nu cred că în Europa, în acest moment, un partid va putea să facă singur 50%. Cred că dialogul va fi esențial după data de 9 iunie, la nivel european. La noi în țară, sunt discuții multe. Știți că avem o coaliție făcută între două mari partide, PSD și PNL. Prioritatea noastră, indiferent din ce

partid facem parte, este să apărăm România de extremism (...). Vreau să iau împreună cu Nicolae Ciucă ceea mai bună decizie în ceea ce privește românii și viitorul și stabilitatea României (...). Sunt două programe de armonizat, pentru că categoriile vom veni cu un program. Este o cale foarte clară împotriva extremismului din România, care există și trebuie să recunoaștem acest lucru și vom vedea și care este percepția românilor (...).

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 3)

## FP a finalizat tranzacția cu Engie

● Fondul a încasat suma de 432,6 milioane lei ● Banii vor fi folosiți pentru managementul discount-ului fondului, conform raportării de la BVB

Fondul Proprietatea (FP) a finalizat tranzacția prin care și-a vândut participația de 12% în Engie România către acționarul majoritar al companiei, pentru 432,6 milioane lei, conform unui raport al FP publicat, ieri, pe site-ul Bursei de Valori București (BVB). Banii vor fi folosiți pentru managementul discount-ului fondului, ceea ce înseamnă însumarea de dividende și răsкупărării de acțiuni proprii. "Atunci când va propune oare măsură de tipul celor de Mecanism de Control al Discount-ului, administratorul FP va avea în vedere, de asemenea, cerințele actuale și potențiale de finanțare pe un orizont de timp previzibil, în

conformitate cu dimensiunea actuală și profitul de risc al fondului", se menționează în raportul întocmit de Franklin Templeton, administratorul FP. Săptămâna trecută, acționarii fondului au aprobat tranzacția cu Engie, ce fusese semnată de administratorul FP în decembrie anul trecut, precum și un program de răsкупărare a cel puțin un miliard de acțiuni proprii (sub formă de titluri listate la BVB sau Certificate Globale de Depozit listate la Londra) echivalentă a aproape 18% din capitalul Fondului, la prețuri cuprinse între 0,2 lei și un leu pentru titlurile de la BVB. (continuare în pagina 12)

ANDREIA IACOMI (continuare în pagina 12)